

角·边



春自冬来

上海市商贸旅游学校 董萍萍 推荐老师 张敏

柔和的灯光下,一位年近四十的男子弯着腰,削着甘蔗。虽然他的眼睛不大,眼角满是皱纹,但非常锐利;虽然他的手很脏,手指甲里嵌着黑色污垢,但非常有力;虽然他的手臂非常黑,但一刀下去,快、准、狠——他,就是我引以为傲的父亲。

三年前,凭借着一份诚信,父亲在菜场中的水果摊生意越来越好。但由于摊位租金不断提高,我们不再承受得起。记得那是个冬天的傍晚,父亲早早收拾好水果装箱装车,然后骑着三轮车神情黯淡地离开他工作了八年的菜场。我骑着自行车跟着他,一路上,他的不语、沉重,我都看在眼里。

天无绝人之路,不久后,我们家因祸得福。

我们把剩下的水果搬到家后,一家人商量决定把水果摆在家门口卖。那天,附近小区的居民都过来买水果,一天时间,父亲就在家门口卖完了剩下的所有水果。

父亲看到了商机,开始继续进水果,在家门口卖。每年夏季是水果卖得最好的时候,但也是父亲最累的时候。为了节约成本,父

亲开着车,去遥远的郊区拉来许多西瓜、桃子来卖。他平均每天只睡两三个小时,但从来没有抱怨,一个人,扛起了一家子的生计。

渐渐地,我们家凭借着好人缘、诚信经营,水果品种又多又新鲜,渐渐地有了一些固定的顾客。还有一些曾在菜场买水果的老顾客,还特地跑到家门口来买。就这样,我们家的水果生意越来越好。

记得有一年春天,我家接了一个大订单。居委会要开大会,需要许多水果。那天,有许多邻居骑着三轮车,帮我们一起去水果批发市场进货。我们全家总动员,父母卸货,我帮着做生意。那天,我们累并快乐着,我觉得非常自豪。就这样,凭着父亲的诚恳、老实、辛苦,我们家渐渐地过上了小康生活。

其实,生活不可能一帆风顺的,遇到挫折、困难,都是必然的,重要的是坚持、努力和拼搏,以一颗坚定的心,面对困难;以一个笑容,回馈挫折;以一种拼搏的态度,去打破寒冷的冬天,迎接温暖的春天!

诗·吟

《雨巷》

上海商业会计学校 李婷

谁在梦里徘徊,虚无缥缈的真实存在;
我知道是你,不言。
谁在现实纠缠,铺天盖地的忧郁幻影;
我知道是你,不语。

深巷你的背影迷雾笼罩,若即若离,
黄昏在瓦解你的痕迹,
细雨在撕裂你的油纸伞,
彻彻底底为你着迷。

你忧愁地、冷漠地、安安静静地穿过深巷,
留下我在原地疯狂的悲伤袭来。
你的冷落我独自承受,
不停地,在你身后。
尽管,
摸不到、触不到、甚至跌了一跤……



镜·头

冬季的校园

有人曾说“冬天到了,春天还会远吗?”冬天的校园依然是美丽的、多彩的,在这个季节不仅有累累硕果,还有对生命轮回的憧憬。寻着落叶的脚步,品味校园的冬景,树香飘渺,依然朝气蓬勃充满希望……

作者:上海工商信息学校 郝静

成·长

举手之劳 润心无声

南湖一分校 张雨尧 推荐老师 甘婧文

人类一直苦苦追寻着幸福的真谛。古今中外的许多思想家通过对人类生活、特别是对幸福人生的总结,得出这样一个结论:道德是使人幸福的源泉。

那么,道德是什么?

道德是人类特有的调整人与人、人与社会以及人与自然之间关系的行为规范。它蕴含在我们做的每一件小事之中,融汇于我们每一天的生活之中。它实实在在地呼唤着我们做高尚的人,真真切切地影响着我们走向成功的脚步。

一位船主请一名修船工给自己的小船刷油漆。修船工刷油漆的时候,发现船底有一个小洞就顺手给补了,但忘了告诉船主他帮忙补洞的事。后来有一天,船主的孩子划船到海上玩,孩子们走了好久,船主这才想起船底有洞的事情,绝望极了,以为孩子们回不来了。傍晚,当孩子们高高兴兴回来时,一检查船体,船主明白了这是油漆工帮的忙。拿上一袋金子去拜访油漆工,油漆工却说:“哦,那只是我顺手做的一件小事。”是道德使他“顺手”消除了安全隐患,保护了驾船出海者的生命安全,功莫大焉。

帮助别人往往都是举手之劳,未必是刻意而为之,这是道德的体现。我们身边点点滴滴的小事,都可以

成就一个又一个的善,这些道德带来的“善”,润他人的心于无声之间,并快乐着自己。比如网络上的微博传递爱心,只需点击鼠标,举手之劳便可以传达出一份爱心,这是一种“微”力量,这是一种内心的升华。

平凡的一天,一位平凡的司机,在危急关头,在生命最后的76秒,他强忍剧烈的疼痛将车辆缓缓停下,轻轻一踩,稳稳的停下高速行驶的客车,轻轻地开启了双闪灯,轻轻地打开车门,安全疏散旅客,挽救了一车24名乘客。他走了,永远的走了,再也没有回来。他就是司机吴斌。让吴斌完成这一切的是心中的责任,是心中的职业道德,更是一种无私的奉献。

人们为他写了一首诗:“今天,整个杭州只有一位司机;今天,所有的事情连同西湖的水光都只是乘客;今天,司机用生命把客车停靠在岁月的宁静里;今天,离开的是死亡,留下的是责任、爱和伟大的平凡;今天,叫吴斌。”

作为中职生的我们,需懂得提高道德修养是人生的必修课。当我们离开学校,面对社会的时候,我们应该时刻把责任、道德作为正能量。道德,并不是遥不可及的、虚幻空远的,让我们关注举手之劳的善举,带来润心无声的益处。